乘数末尾有0的乘法
一、教学目标

1.经历探索乘数末尾有0的乘法的简便算法的过程,理解和掌握计算方法,并能正确计算。

2.在具体情境中合理地运用口算、笔算和估算,体会解决问题策略的多样性。

3.在于他人的讨论交流中,培养主动探索、合作交流的良好习惯,树立学习数学的信心。

二、教学重难点
教学重点:掌握乘数末尾有0的乘法的竖式计算方法。

教学难点:积末尾的0的个数。

三、教学过程
【导入】一、复习旧知，揭示课题
1.口算。

6×30= 30×2= 60×5=

30×20= 10×30= 23×20=

2.观察一下，出示的这些乘法算式，它们有什么共同特点？
发现：乘数的末尾都有0，本节课我们就来学习乘数末尾有0的乘法。

【讲授】二、引导研究，组织讨论

出示教材第9页例5主题图。
过渡：同学们，你们喜欢踢足球吗？

（1）请看大屏幕从图中你获得了哪些数学信息?
买30个足球要多少元，怎样列式呢?

是呀，用每个足球的元数×30个足球，就可以求出买30个足球一共用的元数，列式为32×30。
(2)提问:32×30，你能估一估结果大约是多少吗?
    这里得到的是大约的价钱，那买30个足球到底要用多少元呢？
    请大家根据我们之前学过的计算方法，想想可以怎样算，先和同桌说一说，再按你的算法算出得数。
教师巡视,发现学生使用的不同算法。
方法一:用口算。先算32乘3的积,再在得数后面添上一个0。
列式为:32×3=96 32×30=960
方法二:用竖式计算。仿照以前学过的两位数乘两位数的笔算方法算出结果。
2.优化算法。

请同学们仔细观察这个算式，你有什么想说的吗？（这两个0可以省略）

所以，像这样乘数末尾有0的乘法，我们可以这样来列竖式，请同学们睁大眼睛看好了，30的3对好了个位，0写在边上。

想一想，接下来该怎么计算呢？对了，先算32×3得到96，再在积的末尾添上一个0，得到960。

这样算也可以这样想：先算32乘3个十，得到96个十就是960。

同学们，像这样简洁的列竖式你会了吗？我们一起在黑板上再算一遍，接下来，请大家在自备本上写一写这个竖式。

请大家看一看刚刚的算法，你能说一说，乘数末尾有0的乘法，可以怎样计算吗？（乘数末尾有1个0，可以先用0前面的部分相乘，再在末尾添1个0）
3.教学“试一试”。
出示算式:40×53=

请你与刚才做的一题比较一下，它们有什么不一样的呢？（末尾有0的乘数写在了前面）那我们该怎样列竖式计算呢？

是的，我们可以交换一下乘数的位置，把40写在下面，请你想一想乘数末尾有0的乘法怎样算比较简便，一边想一边算。

回顾刚刚的两道题，乘数末尾有0的乘法，我们是怎样算的呢？（同桌交流）

学生交流反馈,教师小结:把0前面的数对齐，先把0前面的数相乘，再在积的末尾添上相应个数的0.（自己说一说）
注意，计算时要把两位数放在上面,整十数放在下面。
1.完成教材第9页“想想做做”第1题。
    让学生在教材上计算,指名板演,并让板演的学生说一说计算的过程。
    提问:第2小题中乘数50末尾只有一个0,而积1800的末尾为什么有两个0?

看来乘数末尾0的个数和积的末尾0的个数不一定相等。

第3题是我们之前学过的三位数乘一位数末尾有0的乘法，想一想，和我们今天学的两位数乘两位数末尾有0的乘法方法一样吗？

是一样的，都是先把0前面的数相乘，再在积的末尾添上相应个数的0.

（第2题，你们会自己列竖式计算吗？）
2.完成教材第10页“想想做做”第3题。

下面的计算对吗？把不对的改正，读完题目，我们知道这里有两个要求，一要判断对错二要把不对的进行改正。自己做一张
用课件逐题出示竖式,先让学生观察,再判断,并说说对错。
3.完成教材第10页“想想做做”第5题。

同学们，你们愿意接受更大的挑战吗？

请看，这里有三组题，听清楚学习要求。

比一比，你发现了什么？（上下两题的结果是一样的）

上面一题有三个数相乘，后两个数相乘的结果和下一题后一个数是一样的。
看来计算中也蕴含着秘密呢，我们一边计算一边思考，会有更大的发现。
4.完成教材第10页“想想做做”第6题。

同学们都会计算了，那你们会解决实际问题吗？
让学生看图说说图意,再列式计算,并说说是怎样列式的。
通过本课的学习,你有什么收获? 还有哪些疑问?
